

2014年7月6日 星期日

编辑 何菁 版式 郑海伦 校对 李长辛

京江晚报

风吹过花朵和文字

文/马温

花朵和文字都悬在各自的树枝上，风吹过来，它们就摆动。有些花香，有些花不香；文字也这样，有些文字施了脂粉，有些文字从不芬芳。风不挑剔，风只是吹过来再吹走。风走的时候，也有了它们的气味，也许香，也许不香。风不在乎，风随缘，什么也不拒绝，什么也不偏好，自然而然的。

水常常被说成“无色无形”，其实这是风的特征。风是彻底的虚无主义，而水爱好虚荣。水要用好看的瓶子来装，在中国的三星堆时期是用尖底的罐，在意大利文艺复兴时期是用长颈的钵，来汲水的只要是漂亮女子，她们抬高瓶子，搁在肩胛处，再优雅地倾斜瓶口，水就像瀑布一样流下，流到池中，而池中撒着紫色的玫瑰花瓣。要有这样的人物，这样的场景，这样的陪衬，水才显出美丽。风谢绝这些修饰词，风是裸奔，风是素颜，风从来就是这样出门。遇到谁就和谁相伴，遇到谁就受谁的影响，它是真正的好好脾气。不是装出来的，它是本性如此，它和

你同行，受你熏染，却一点不自卑、不委屈，相反，它是满心的快乐。

风吹过峡谷就有了峡谷的风骨，像背剑独行的男人发出长啸。风吹过桃树和李树，风就有了一片红与白的白脸。吹过葡萄架的风是紫的，那一挂挂的葡萄像编钟，无声地敲奏，要是有颗葡萄掉在藤下的石桌上，叮咚的那一响，就让这场风有了声与色。风并不排斥尘土，和尘土的结合，让风有了浑浊的颜色。尘土为什么不能飞扬跋扈呢？风这样想着，毫不犹豫就拉起尘土的手上路，于是飞沙走石、天地改容。在农人施肥时，风也来了，你可以掩鼻，但风十分愉快地将肥料富有个性的气味传向四方，就好像数月后它重返此地，也会在十里百里的原野上掀起麦浪滚滚，都是性之所至，没什么深意。

风是配角，风为任何人捧哏，风是好好脾气，可是，风有时并不凑趣。在升旗的庄严场合，风会突然缺席，没有风，旗帜就不飘，显得没精打采。现在许多

旗杆都配备了吹风装置，以便让旗帜随时飘扬。这种装置吹出来的风是虚假的。真正的风不只一个方向和强度，真正的风漫无边际，真正的风不是胁肩谄笑的管家听差与保镖，真正的风想来就来，想停就停，真正的风活得就是这样帅。

风无形无色，风只是借物显形，因势逞性。风的形式感都来自它历经的万物，吹过丰收年景是风调雨顺，吹过围城是风声鹤唳，吹过紧握的两个男人的手是风雨同舟，吹过美人蕉芍药圃是风姿绰约，吹过良辰美景是风清月白、风情万种。风配合着万物，但也可以说，风其实是更厉害的驾驭者，万物皆是它的马，而它策马扬鞭。它参与一切，体验一切，驾驭一切并在驾驭中洞察一切。风因此多形多色，多变多元，风不是一切，但风就是一切。天地之间，风的阅历已经不能再增再长，活到这种境界，形与色还需要么？

风吹过文字，文字就会晃动。许多文字从未被吹过，所以它们也从未有过晃动的感受。

风吹文字这样的事，不是必然事件，而是偶遇，是邂逅，甚至是奇遇、艳遇。文字究竟能从风这儿得到什么呢？得到梳

理，得到搀扶，得到一声问候吧？要不然就是被坚硬的风吹得坐立不安，心潮澎湃，文字的结构乱了，情绪乱了，有些惊慌但又不是绝望，因为在紊乱的暗夜中，曙光挤了进来，那是销魂的眼神，那也是不朽的一个诱惑与肯定，紊乱的现场这时有了积极的含意，附形于风的一切，风也瞬间输向文字，于是，我们在文字中看到虫鸣，看到一张脸渐次沧桑直到不可收拾，看到黄沙覆盖古战场，看到麦客手中亘古不变的镰刀，看到满载唐诗的孤帆在机器时代淡出碧空……在这些琐细而宏阔的叙事中，文字有了驼铃声那样穿透时空的力量，而风是藏匿在文字后面的摇铃人。我们从文字中获得的感动，有风的影子。

在文字身上存在一种悖论，肤浅幼稚的文字是沉重的，只能掉在原地腐烂，成熟的文字才具有蒲公英的轻盈，一点点微风，就能在异地传播，并在短促的春天迅速受孕，在一枝绿色茎秆的顶部，长出一颗颗性感的白色的绒球。风在遭遇这种成熟文字时，一定十分珍惜，当作一场怦然心跳的艳遇，在这稀少时刻，风很轻很轻地，吹向这朵蒲公英。接下来如果还有故事发生，应当是文字——传播中的文字的故事了。祝这些文字好运。

城市山林
cheng shi shan lin

没想睡，是下了雨

文/徐长顺

夜了，我没想睡。
没想睡，不是失眠。
没想睡，是下了雨。

那个撑伞雨中行走的人，
一定是我父亲。
我想起了父亲。

那天，我从乡下回家。
突然的雨，很迟才能出发。
雨没有停，车在路上。

我到了家，父亲却在车站接我。
一直等到最后一班车。
那是他第一次雨中给我送伞。

母亲的解乏妙方

文/张引

为节省支出，前些天自己动手用涂料粉刷房屋的墙面，或许是长时间没干体力活，看似简单的工作在完工后觉得非常劳累。那天正好母亲从老家来电话问我近况，母亲说：“累了就早点睡，睡一觉就好了。”

当晚我洗漱之后早早上床休息，第二天早上7点不到就醒来。起床之后神清气爽，头天的疲惫感基本消除，母亲的解乏妙方果真管用。我终于明白当年母亲白天忙个不停，一天三顿吃的是难得见荤腥的粗茶淡饭，每天却总是精力充沛的原因，那就是做完当天的事情后尽量早睡。

儿时父亲在外地工作，每月除按时寄钱回家，平时是照顾不到家的。我和兄长们与母亲生活在农村，由于家里缺少壮劳力，家里家外都靠母亲一个人。农忙时

节，当天的事做完，母亲就早早上床睡觉，而我和兄长们如果听说周围村子放电影，总会跑去看，要不就看会书，或者躺在床上聊天。

第二天早上我和兄长们还没起床，就听到母亲扫地做家务活的声音。看着我们睡眠不足起来的样子，母亲就责怪我们头天晚上睡的太迟。母亲常说：“不要夜不歇早不起，田地里的活，三早抵一工。”

